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Nicht-Eukl. Geometrie (Weiss), WS 2015-16

Ubungsblatt 3

1. Ist die folgende Aussage richtig? Eine stetige Abbildung y: [a,b] — R™ ist genau
dann stickweise glatt, wenn es eine endliche Teilmenge S von [a,b] g¢ibt derart, dass
Y an jedem Punkt von [a,b] S unendlich oft differenzierbar ist. 4]

2. Zeigen, dass Kurvenlange und gewichtete Kurvenlange unabhéangig von Parame-
terisierung sind. (Siehe Vorl.notizen Woche 3, Lemma 3.1.4 und Lemma 3.1.7.)  [6]

3. Sei U eine offene wegzusammenhangende Teilmenge von R™ und sei @: U — R
die konstante Funktion mit ®(x) = 1 fiir alle x € U. Die Metrik d® auf U (siehe
Vorl.notizen Woche 3, Theorem 3.2.11) muss nicht mit der Euklidischen Metrik auf
U iibereinstimmen. Geben Sie ein Beispiel von nichtleerem U, so dass die beiden
Metriken tibereinstimmen, und ein anderes Beispiel von nichtleerem U, so dass die
beiden Metriken nicht iibereinstimmen. 6]

4. (Schwer.) (Fehler in Def von U korrigiert, 11.11.) Sei U ={x € R? | 0 < x5} und
sei @: U — R definiert durch
1
D(x) = .

() X3+ %3
Zeigen Sie, dass es eine Isometrie gibt von U mit der Metrik d® nach U mit der
Euklidischen Metrik.!

Was ist demnach d®(z,z’) wenn z = (0,1) und z’ = (1,3) ? Wie kann eine Kurve
v in U aussehen, die z mit z’ verbindet und deren gewichtete Linge L®(y) genau
dieser Abstand d®(z,z’) ist? Zeichnung erwiinscht. (4]

Zur Abgabe am Do dem 12.11. vor 16:00: alle Aufgaben.

'Hinweis. Erstmal Aufgabe 3 bedenken. Dann: sei f: U — U so eine Isometrie. Wenn sie
glatt ist, sollte gelten ||(foy)'(t)]| = [v'(t)||/|lv(t)]|? fiir beliebige glatte Kurve y und alle t im
Def.bereich von y. Warum wére das gut? Und was sagt das {iber die erste(n) Ableitung(en) von f
aus? Kettenregel bedenken.
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